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Der Regierungsrat wird in einer der nächsten Regierungsratssitzungen darüber beschliessen, ob die Verord-

nung hinsichtlich der von uns beantragten Änderung der Einwohnerregisterverordnung ErV RB 142.151 (Auf-

hebung der Pflicht zur Hinterlegung des Heimatscheins) entsprechend angepasst werden kann. Das Ressort 

wird nach Vorlage des Regierungsratsbeschlusses weiter informieren und – sofern die Pflicht der Hinterle-

gung des Heimatscheins aufgehoben wird – eine Empfehlung betreffend Umgang mit den bestehenden Hei-

matscheinen abgeben. 

Flyer der Verbände Jagd Thurgau und Thurgauer Jagdaufsicht: «Leinenpflicht im Wald und am Wald-

rand vom 1. April bis 31. Juli» 

Die beiden Verbände Jagd Thurgau und Thurgauer Jagdaufsicht haben dem Ressort Einwohnerdienste an-

lässlich der letzten Ressortsitzung ihren Flyer «Leinenpflicht im Wald und am Waldrand vom 1. April bis 31. 

Juli» vorgestellt. Die Leinenpflicht trat dieses Frühjahr in Kraft, sie gilt ausnahmslos für alle Hunde, beispiels-

weise auch für Begleit- und Therapiehunde. Weitere Informationen zum Flyer folgen. 

Die Stellungnahme zur Teilrevision des Gesetzes über das Halten von Hunden (HundeG) wurde durch den 

VTG-Vorstand genehmigt und per 15. November 2023 dem zuständigen Departement eingereicht. Die Stel-

lungnahme ist auf der VTG-Website unter Vernehmlassungen einsehbar. 

Die Bezirks-ERFA-Treffen EWD fanden und finden weiterhin in allen Bezirken statt 

Die ERFA-Treffen finden abgelöst vom Ressort in allen Bezirken statt. Themen aus den Treffen, die für das 
Ressort relevant sind, dürfen jeweils an den ERFAs an die zuständige Person gemeldet werden.   
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Die Empfehlung des Ressorts EWD zur „Anwendung des Datenschutzrechtes bei den Einwohnerdiensten“ 

auf der Website des VTG stammt aus dem Jahr 2010. Sie wird überarbeitet, sobald die Überarbeitung des 

Datenschutzgesetz Kanton Thurgau angepasst wurde. Bis zu diesem Zeitpunkt sind die Inhalte gültig und 

weiterhin anzuwenden. Die Handhabung der Adressauskünfte an Spitäler und Ärzte wird neu in die Empfeh-

lung aufgenommen. 

Der Lehrgang Fachperson Einwohnerdienste hat am 25. Oktober 2023 im BZWW gestartet, er ist ausge-

bucht. Für 2024 wird der nächste Lehrgang geplant. Sobald feststeht, wann dieser startet, wird er in der VTG-

Agenda aufgeschaltet. Rahel Morgenegg, Leiterin der Abteilung Einwohner und Sicherheit in Arbon sowie 

VTG-Ressortmitglied Einwohnerdienste, hat die Lehrgangsleitung inne.  

 

Das Ressort ist in regelmässigem Austausch mit dem Kantonalen Migrationsamt. Bei Anliegen, welche das 

MIA betreffen, kann das Ressort kontaktiert werden. 

 

Da Fragen auftauchten, wer das Handlungsfähigkeitszeugnis unterschreiben darf, möchten wir darauf hin-
weisen, dass es dazu keine gesetzlichen Grundlagen gibt. Die Gemeinden können selbst entscheiden, ob 
die Handlungsfähigkeitszeugnisse von den Mitarbeitenden der Einwohnerdienste oder z.B. vom Gemeinde-
präsident unterschrieben werden. 
 

Ab 2024 wird in allen Personenregistern der Schweiz ein einheitlicher Zeichensatz eingeführt, damit alle 

Sonderzeichen europäischer Sprachen in den Registern eingetragen werden können (bis auf wenige Aus-

nahmen). Betroffen sind alle Register, die dem Registerharmonisierungsgesetz unterstellt sind, also auch die 

Einwohnerregister. 

Es sind weitere Zeichen möglich. Wichtig ist die richtige Interpretation bei der Erfassung der Namen. Der 

Umgang mit ausländischen Namen ist nicht immer so einfach und hat auch Auswirkungen auf das Zusam-

menspiel der verschiedenen Register. 

David Huber hat seinen Rücktritt als Co-Vorsitzender des Ressorts Einwohnerdienste gegeben. Er wird ab 

sofort nicht mehr im Ressort mitwirken. Wir danken ihm für seinen Einsatz und seine Mitarbeit im Ressort. 

Künftig wird Vanessa Eisenlohr den Vorsitz des Ressorts Einwohnerdienste übernehmen. Rahel Mor-

genegg wird aufgrund von Mutterschaft für einige Monate ausfallen. Sie wird danach wie gewohnt im Ress-

ort mitwirken. Zudem haben sich zwei Interessierte für die Mitwirkung im Ressort gemeldet. So wird das 

Ressort voraussichtlich bald wieder vollzählig sein. An der nächsten Tagung vom 19. März 2024 in Pfyn 

wird sich das Ressort Einwohnerdienste kurz vorstellen. 
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Die nächste Sitzung des Ressorts Einwohnerdienste findet am Donnerstag, 18. Januar 2024, statt. 

Die nächste Tagung des Ressorts Einwohnerdienste findet am 19. März 2024 in Pfyn statt. Die Einladung 

inkl. Programm folgt Anfang 2024. 

 

NÄCHSTE SITZUNG RESSORT EINWOHNERDIENSTE 

NÄCHSTE TAGUNG LEITERINNEN UND LEITER EINWOHNERDIENSTE 


